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метОдичні підхОди дО прОцедур прОведення реінжинірингу  
на підприємстві крізь призму циклічнОсті рОзвитку
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дідух В. В. Методичні підходи до процедур проведення реінжинірингу на підприємстві крізь призму циклічності 
розвитку

У статті розглянуто сутнісні характеристики реінжинірингу бізнес-процесів, визначено передумови його виникнення. Досліджено розвиток те-
оретичних засад формування концепції та здійснення реінжинірингу бізнес-процесів промислового підприємства в середовищі впливу зовнішніх 
і внутрішніх факторів та обумовлено актуальність даного питання. Розкрито особливості формування теоретично-методичних підходів до 
реінжинірингу на основі моніторингу його класифікаційних ознак і з урахуванням етапів життєвого циклу підприємства в конкретних виробничих 
системах. Здійснено проектування реінжинірингу бізнес-процесів на етапність життєвого циклу підприємства з урахуванням факторів вну-
трішнього та зовнішнього оточення. Удосконалено класифікацію реінжинірингу бізнес-процесів підприємства. Розроблено технологічну модель 
реінжинірингу, що являє сукупність заходів, що спрямовані на досягнення результатів діяльності підприємства.

Ключові слова: процес, бізнес-процес, реінжиніринг бізнес-процесу, етап життєвого циклу підприємства, реінжиніринг бізнес-процесів централь-
ного управління, операційної діяльності та забезпечення, технологічна модель реінжинірингу бізнес-процесів
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Для ефективної та безперервної виробничо-
комер ційної діяльності необхідні процеси, що 
забезпечують мінімізацію витрат, дотримання 

термінів комерціалізації інноваційної продукції, зро-
стання рівня конкурентоспроможності підприємства. 
Актуальним інструментарієм для досягнення зазначе-
них вище завдань є реінжиніринг бізнес-процесів управ-
ління, що дозволяє керівництву радикально переосмис-
лювати місію підприємства та шляхи її виконання з ме-
тою посилення конкурентних позицій на національному 
та регіональних ринках.

У своєму розвитку концепція реінжинірингу прой-
шла ряд етапів. Представники першого етапу, що три-
вав з кінця 1980-х – початку 1990-х рр., відстоювали 
концепцію перебудови переважної більшості бізнес-
процесів. М. Хаммер і Дж. Чампі [1], як основополож-
ники реформації системи управління, ратували за ре-
інжиниринг бізнес-процесів виробничої діяльності «з 
чистого аркуша», використовуючи для їх характерис-
тики показники якості, витрат, рівня обслуговування.  
Т. Давенпорт і Дж. Шорт [2], М. Робсон і Ф. Уллах [3] 
утримуються від кардинальних змін та акцентують ува-
гу на перебудові бізнес-процесів на підприємстві. 
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Представники другого етапу, що тривав з 1993 до 
1996 рр., пропонували концентрувати зусилля на опти-
мізації одного або декількох процесів. П. Морріс і Дж. 
Брендон [4], Х. Харрінгтон [5] розглядали реінжиніринг 
бізнес-процесів як набір взаємозалежних, орієнтованих на 
споживача процесів. При цьому вони абстрагувалися від 
взаємозв’язку процесного та функціонального підходів. 

Третій етап (з 1995-х рр. ХХ ст. до 2005 р.) 
пов'язаний із низькою результативністю застосування 
реінжинірингу бізнес-процесів на підприємстві. Зміна 
умов господарювання вимагала нових підходів до орга-
нізації економічної діяльності. Разом з тим, недостатній 
рівень професіоналізму керівників призвів більше 70 % 
підприємств до незадовільних результатів через здій-
снення реінжинірингу бізнес-процесів. 

Четвертий етап (з 2005 р. до сьогодення) – це 
відродження реінжинірингу як інструментарію впрова-
дження змін на підприємстві. Недооцінені результати 
ефективного проведення реінжинірингу бізнес-процесів 
на деяких підприємствах стимулювали економічну думку 
шляхом перегляду цілей та політики підприємств, удоско-
налення організаційно-економічного механізму, перепро-
ектування усталених бізнес-процесів. Плеяда вітчизняних 
науковців здійснила низку досліджень, що конкретизують 
окремі напрями діяльності підприємства: бізнес-процеси 
трудових ресурсів, бізнес-процеси управління тощо. 

Таким чином, теоретичними та прикладними 
аспектам реінжинірингу бізнес-процесів присвяче-
ні праці: М. Хаммера та Дж. Чампі [1], Т. Давенпорта і  
Дж. Шорта [2], М. Робсона і Ф. Уллаха [3], П. Морріса і 
Дж. Брендона [4], Х. Харрінгтона [5]; класифікаційним 
ознакам даної економічної категорії: Горлачука В. В. [11], 
Гребенюка Д. С. [12]. Разом з тим у наукових роботах 
недостатньо розкриті теоретичні засади здійснення ре-
інжинірингу в умовах мінливості. Обмежена класифіка-
ція реінжинірингу бізнес-процесів не дозволяє іденти-
фікувати його серед інструментарію перепроектування 
бізнес-процесів. 

Метою статті є розвиток теоретичних засад 
формування концепції та здійснення реінжинірингу 
бізнес-процесів промислового підприємства в серед-
овищі впливу зовнішніх і внутрішніх факторів. Для до-
сягнення поставленої мети планується вирішити такі 
завдання: виявити сутнісні характеристики поняття 
«реінжиніринг бізнес-процесів» і розкрити особливості 
формування теоретично-методичних підходів до реін-
жинірингу на основі моніторингу його класифікаційних 
ознак та з урахуванням етапів життєвого циклу підпри-
ємства у конкретних виробничих системах.

Витоки економічної категорії «реінжиніринг» бе-
руть початок з теорії організації Адама Сміта у 
його книзі «Дослідження про природу і причини 

багатства народів». Головною метою цієї управлінської 
концепції було розмежування поділу праці та спеціа-
лізації виробництва, поділ виробництва на прості та 
базові операційні елементи. Така концепція дозволила 
на промисловому підприємстві підвищити рівень про-
дуктивність праці за рахунок збільшення економії від 
масштабу виробничої діяльності. Окремі аспекти зна-

йшли свій розвиток у працях Ф. Тейлора та А. Файоля 
з теорії управління. У кінці ХІХ ст. Ф. Тейлор обґрунту-
вав підвищення ефективності виробничих процесів за 
рахунок оптимізації апарату управління підприємства. 
Таким чином, провідна роль на підприємстві відводи-
лась менеджерам, які повинні вдосконалювати вироб-
ничі процеси для підвищення продуктивності виробни-
чої діяльності. Розвиваючи цю ідеологію на поч. ХХ ст.,  
А. Файоль сформував процесний підхід до управління, 
що містив набір певних правил і норм, з акцентом на ме-
неджменті як на ключовому факторі успіху в оптимізації 
та отриманні певних переваг підприємством. Праці кла-
сиків економічної думки та теорії управління А. Сміта, 
Т. Тейлора і А. Файоля сприяли виникненню реінжині-
рингу як економічної категорії.

М. Хаммер, Дж. Чампі та Т. Давенпорт на початку 
90-х рр. ХХ ст. надали поштовх розвитку реінжинірингу, 
кардинально новому підходу до управління процесами. 
Цей підхід став фундаментальним переосмисленням і 
радикальним перепроектуванням бізнес-процесів з ме-
тою досягнення істотного поліпшення якості їх функціо-
нуванням. Будь-яке підприємство М. Хаммер і Дж. Чам-
пі розглядали як систему зі значною кількістю бізнес-
процесів, що складаються з численної кількості функцій 
у різних елементах структурних підрозділів, і які разом 
створюють продукт чи послугу. При цьому ключовими 
показниками є оптимізація витрат, якість, рівень обслу-
говування та оперативності, що забезпечують успішне 
введення бізнесу [1, с. 35]. Перепроектування бізнес-
процесів підприємства приводить до поліпшення по-
казників виробничо-комерційної діяльності.

Кожне підприємство – це бізнес-система, що 
функціонує у сфері впливу різних чинників вну-
трішнього та зовнішнього середовища, що в 

сукупності можуть призвести до кризових явищ на 
кожній стадії життєвого циклу. Це взаємопов’язаний 
та безперервний процес нормального функціонування 
підприємства. Перехід від одної стадії до іншої може 
супроводжуватися кризами різного типу, зумовленими 
впливом зовнішніх і внутрішніх факторів [6, с. 9]. Отже, 
проблема полягає в пошуку універсальних підходів до 
нівелювання наслідків впливу негативних факторів. На 
будь-якій стадії розвитку підприємство може потрапити 
у кризове становище, і важливим питанням постає зна-
ходження дієвого інструменту перепроектування змін і 
вирішення нагальних проблем. Основні тези тео рії жит-
тєвого циклу, А. Адизеса, полягають у такому: розвиток 
організації подібний живому організму; на будь-якій 
стадії розвитку в організації є проблеми [7; 8, с. 58 – 59]. 
Тому, на нашу думку, методичні підходи до застосуван-
ня реінжинірингу бізнес-процесів на підприємствах по-
винні знаходитися в руслі стадій життєвого циклу та 
впливу зовнішніх і внутрішніх факторів. На практиці, 
як правило, реалізація комплексу антикризових проце-
дур починається на стадії занепаду, коли підприємство 
неплатоспроможне, і для відновлення його платоспро-
можності необхідно застосувати процедуру банкрут-
ства [6, с. 9]. Запропонований підхід відрізняється тим, 
що дозволяє застосовувати інструменти реінжинірингу 

http://www.business-inform.net


294

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
ік

а 
п

ід
п

ри
єм

ст
ва

БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2013
www.business-inform.net

на будь-якій стадії розвитку підприємства, незалежно 
від його фінансового стану та поставлених цілей. При 
цьому вирішується проблеми: попередження кризових 
явищ, пошук оптимальних систем управління на основі 
поєднання інструментарію реінжинірингу.

Управління бізнес-процесами є дуже важливою і 
складною роботою на всіх етапах життєвого циклу під-
приємства, його розвитку і функціонування, тому саме 
запропонований підхід до реінжинірингу бізнес-про-
цесів дозволить кардинально реконструювати проблем-
ні бізнес-процеси, пристосовуючи їх до нових ринкових 
умов та посилювати ефективність управлінських рішень. 

У науковій літературі представлено чимало погля-
дів на структуру кількість і класифікацію етапів життє-
вого циклу підприємства. Загалом налічується від 3 до 
10 етапів розвитку підприємства. Під кожним етапом 
розуміють набір певних процесів підприємства та їх 
характерні ознаки. Ми абстрагуємося від етапів, що, на 
нашу думку, є похідними від суміжних і займають не-
значну вагу у тривалості життєвого циклу. Таким чином 
сконцентруємося на п’яти основних етапах (рис. 1).

 Вплив різноманітних факторів стимулює застосу-
вання конкретного набору інструментів реінжинірингу, 
що покликані вирішити проблеми на даному етапі. Це 
дає підстави для виділення класифікаційних ознак реін-
жинірингу (табл. 1).

Класифікація реінжинірингу бізнес-процесів роз-
криває особливості його застосування на підприємст-
вах і виступає підґрунтям для розуміння економічної 
сутності реінжинірингу.

У економічній літературі найбільш часто пред-
ставлена така класифікація реінжинірингу, що поділяє 
його на два види залежно від економічного стану під-
приємства [11]: 

 реінжиніринг розвитку – застосовується, коли 
підприємство починає функціонувати непри-
бутково, погіршується динаміка розвитку, ви-
переджають конкуренти.

 кризовий реінжиніринг – передбачає рішення 
суттєвих проблем підприємства, коли підпри-
ємство вже збиткове і потрібний комплекс за-
ходів, що дозволить ліквідувати «джерела за-
хворювання».

Більш широка класифікація базується на фінан-
сово-економічному стані підприємства [12]:

 природній реінжиніринг бізнес-процесів – це пе-
ретворення підприємств, що нормально функціо-
нують. Основною метою такого реінжинірингу є 
підвищення ринкової вартості підприємства за 
рахунок збереження і збільшення власності не 
тільки для прискореного нарощування відриву 
від найближчих конкурентів за рахунок унікаль-
них конкурентних переваг, але і для залучення 
довгострокових вкладень капіталу у вигляді ін-
вестицій, що забезпечують завоювання лідиру-
ючих і стійких позицій на ринку.

 діловий реінжиніринг бізнес-процесів – це пере-
творення підприємств, що мають нестійкий по-
точний стан і прогнози їх діяльності невтішні 
й неблагополучні. Основною метою є стабілі-

рис. 1. реінжиніринг бізнес-процесів підприємства в розрізі етапів життєвого циклу підприємства.
Розроблено автором.
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зація діяльності, рішення внутрішніх проблем 
для закріплення позицій на ринку;

 кризовий реінжиніринг бізнес-процесів – це 
перетворення підприємств, що знаходяться в 
кризовому стані. Основною метою є покращен-
ня економічних і фінансових показників, фінан-
сове оздоровлення підприємств.

Наведена класифікація реінжинірингу дозволяє 
структурувати підприємства за поточним станом ви-
роб ничо-комерційної діяльності. Реалізація цілей під-
приємства базується на застосуванні конкретного виду 
реінжинірингу.

Подані класифікації реінжинірингу бізнес-проце-
сів є дещо однобічними та не відображають ряд 
характеристик. Оскільки реінжиніринг – понят-

тя багатогранне і відрізняється за ступенем застосуван-
ня і охоплення бізнес-процесів, вважаємо за необхідне 
привести власне бачення його класифікації. Такий підхід 
є логічним продовженням дослідженням реінжинірингу 
в розрізі етапів життєвого циклу підприємства та впливу 
зовнішніх і внутрішніх факторів. В основі такої класифі-
кації лежить залежність від циклічності розвитку в тому 

числі цілей підприємства та від факторів зовнішнього 
і внутрішнього впливу. Ця класифікація дозволить ви-
являти проблемні сфери діяльності підприємства та 
запроваджувати реінжиніринг взаємопов’язаних проце-
сів спільного спрямування в контексті цілей розвитку. 
Виділивши у складі бізнес-процесів підприємства опе-
раційні процеси, процеси центрального управління та 
процеси забезпечення операційної діяльності підпри-
ємства, приходимо до такої класифікації моделі:

 реінжиніринг бізнес-процесів центрального управ-
ління – це кардинальна зміна або суттєве пере-
творення тільки процесів управління, що дозво-
лить змінити систему керування всього підпри-
ємства в цілому та досягти поставлених цілей і 
способів реалізації стратегії в майбутньому;

 реінжиніринг бізнес-процесів операційної ді-
яльності – це кардинальна зміна або суттєве 
поліпшення процесів основної діяльності під-
приємств, що дозволить змінити спеціалізацію, 
його основну діяльність. Такий вид реінжи-
нірингу, у свою чергу, можна успішно запро-
ваджувати тільки за умови взаємодії процесів 
центрального управління та процесів забезпе-
чення операційної діяльності;

таблиця 1

Вплив факторів зовнішнього і внутрішнього оточення на перебіг процедур реінжинірингу в розрізі етапів 
життєвого циклу підприємства

Назва етапу «Створення» «Зростання» «Зрілість» «Спад» «Відродження»

Вплив внутрішніх 
факторів

1. Вибір місії 
підприємства.  
2. Частка позикового 
капіталу у загальній 
вартості капіталу.  
3. Оперативність 
укладання угод.  
4. Підприємницькі 
здібності дирекції. 
5. Кваліфікація 
управлінського пер-
соналу та виконавців. 
6. Неефективне 
маркетингове 
дослідження

1. Частка позикового 
капіталу в загальній 
вартості капіталу.  
2. Неефективне 
маркетингове 
дослідження.  
3. Перевищення ви-
трат над доходами. 
4. Управління струк-
турою та вартістю 
капіталу.  
5. Ефективна 
дивідендна політика. 
6. Рівень ризик-
менеджменту

1. Рентабельність 
підприємства.  
2. Платоспроможність. 
3. Інноваційна 
політика підприємства. 
4. Неефективне марке-
тингове дослідження. 
5. Перевищення 
витрат над доходами. 
6. Частка витрат на 
управління.  
7. Ефективна 
дивідендна політика

1. Доля позикового 
капіталу.  
2. Неефективне 
маркетингове 
дослідження. 
3. Старіння 
управлінського пер-
соналу.  
4. Перевищення ви-
трат над доходами.  
5. Фінансові 
можливості.  
6. Фінансовий стан

1. Низький рівень 
організації вироб-
ництва.  
2. Неузгоджена робо-
та підрозділів.  
3. Низька кваліфіка-
ція персоналу.  
4. Залежність від 
постачальників.  
5. Моральне та 
фізичне зношення 
основних фондів. 
6. Недостатня увага 
інноваційній політиці

Вплив зовнішніх 
факторів

1. Податкова та 
кредитно-грошова 
політика.  
2. Зниження потен-
ціалу споріднених 
і підтримуючих 
галузей.  
3. Попит і пропозиція 
на товари та послуги. 
4. Наявність кон-
курентних переваг 
інших підприємств.  
5. Економічна 
ситуація в країні.  
6. Наявність держав-
ної підтримки ство-
рених підприємств.

1. Попит на товари  
та послуги.  
2. Податкова та кре-
дитна політика.  
3. Параметри 
споріднених  
та підтримуючих 
галузей.  
4. Фактори вироб-
ництва.  
5. Конкуренція в 
галузі

1. Гнучкость в управ-
лінні.  
2. Купівельна 
спроможність  
населення.  
3. Діяльність держав-
них органів влади.  
4. Кредитно-грошова 
політика.  
5. Нестабільна пода-
ткова політика

1. Конкуренція.  
2. Параметри 
споріднених  
і підтримуючих  
галузей.  
3. Ціни на ресурси.  
4. Резерви 
стратегічних 
ресурсів.  
5. Уповільнення  
в галузі

1. Коливання 
ринкової конюктури.  
2. Зниження 
платоспроможності 
покупців.  
3. Зміни в законо-
давстві.  
4. Уповільнення роз-
витку галузі.  
5. Конкуренція  
в галузі.  
6. Екологічна 
ситуація

Складено автором на основі [6, с. 5 – 8; 9, с. 2 – 3; 10, с. 55].
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 реінжиніринг бізнес-процесів забезпечення – це 
їх кардинальна зміна або суттєве поліпшення, 
результатом якого є вивільнення додаткових 
ресурсів та оптимізація їх використання в су-
міжних бізнес-процесах.

Бізнес-процеси підприємств, як об’єкти стратегіч-
ного управління, зорієнтовані на певний результат. Вони 
повинні аналізуватися, контролюватися, вимірюватися 
та діагностуватися у певній чіткій і досконалій системі. 
Розглянуті вище блоки бізнес-процесів, на нашу думку, 
мають взаємодіяти за допомогою певної моделі (рис. 2). 

Запропонований методичний підхід до проведен-
ня реінжинірингу бізнес-процесів на підприємствах ба-
зується на стадіях життєвого циклу та враховує вплив 
зовнішніх і внутрішніх факторів. Це дозволяє поглибити 
моніторинг виробничих та управлінських проблем під-
приємства, спрямувавши на їх подолання комплекс ре-
інжинірингових процедур.

Удосконалена класифікація реінжинірингу бізнес-
процесів спрямована на ідентифікацію бізнес-процесів 
під кутом зору циклічності розвитку підприємства та 
стимулює прискорене реагування на проблемні ситуації. 

рис. 2. технологічна модель реінжинірингу бізнес-процесів
Розроблено автором.
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Технологічна модель реінжинірингу – це модель 
ефективної взаємодії бізнес-процесів, в основі якої ле-
жить технологія застосування процедур, що являють 
собою сукупність заходів впливу на об’єкти реінжині-
рингу. Її застосування дозволяє конкретизувати про-
цедури у розрізі окремих блоків з метою конкретизації 
результатів та методів їх досягнення.

ВиСНоВКи
Питання, що стали предметом розгляду даної 

наукової статті, спрямовані на систематизацію та кон-
кретизацію економічної природи реінжинірингу бізнес-
процесів. Новизна отриманих результатів полягає в за-
стосуванні методичного підходу до реінжинірингу на 
основі моніторингу його класифікаційних ознак і з ура-
хуванням етапів життєвого циклу підприємства. 

Подальших наукових розвідок потребує іденти-
фікація підходів до перепроектування бізнес-процесів 
управління підприємством з метою уточнення сутністю 
реінжинірингу та обґрунтування його індивідуальних 
характеристик.                     
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